

基督借十童女的比喻教导我们要警醒预备祂的到来

阅读经文：太 24：36-42

证道经文：太 25：1-13

各位在耶稣基督里蒙我们父神所爱的弟兄姊妹们：你们有紧张预备自己等候和你认为非常重要的人见面的经历吗？比如：你非常迫切希望得到的工作的面试会；或者学生备战高考；又比如：第一次见未来丈母娘；或者是国家主席下来视察，而你被安排有机会和主席见面……。对处在以上所举事例中的当事人来说，这都是一个重要的日子，那可不是随便的事。他们会非常积极、紧张，一丝不苟地做各样的准备，对自己的职责无比地严肃认真。他们必须在实际面对之前使一切准备工作就绪。亲爱的弟兄姊妹，这种一丝不苟、严肃认真的准备，其实就是我们今天的证道经文中主耶稣所说的那种儆醒、预备妥当、一切就绪。在这之前【第 24 章】，耶稣一直告诉祂的门徒，祂再来时的征兆。现在，祂教导他们该如何预备那日的到来，预备人子的到来。

为此，主耶稣在第 25 章中讲了这十个童女的比喻。主借此教导我们要警醒预备祂的到来。我们重点来看三方面的预备：

一、预备的紧迫性

二、如何才能预备好

三、没有预备好的后果

一、预备的紧迫性

注意，耶稣是这样开始这个比喻的：“那时，天国好比……”我请大家注意这里，因为在很多比喻中，耶稣用了另一个我们比较熟悉的句式。我们常读到：天国好像……（例如：宝贝藏在地里，人撒好种在地里，等等）。

但这个比喻却不同，它是指将来的事，指“那时”。“那时”是什么时候？我们回顾一下 24:37-39，在那段经文中，耶稣说：“挪亚的日子怎样，人子降临也要怎样。当洪水以前的日子，人照常吃喝嫁娶，直到挪亚进方舟的那日。不知不觉洪水来了，把他们全都冲去。人子降临也要这样”。

所以耶稣这里显然是指祂第二次再来的时候。请注意，这里不仅指基督再来的时间，也指祂再来时的情形。挪亚的日子怎样，人子降临也要怎样。“也要怎样”表示将来人们也同挪亚时代的人一样吃喝嫁娶，根本不理睬基督和祂的圣言、祂的道，甚至不理睬祂的警告。

我想，我们对此并不会感到很惊讶，因为我们已经能够预料到世人的这种行为，不是吗？今天不信的人并不会理会基督再来的警告，正如挪亚的日子，那个邪恶的世代也无人理会挪亚对他们发出大洪水要来的警告。

但是，在这个比喻中，首先让人震惊的是，耶稣在此的警告不是针对世人，而是针对圣约的子民，针对教会的。我们继续往下看，这一点就会更加明显。然而现在，我们至少可以得出这样的结论：基督再来时，祂会发现“教会”的成员中，有人将对祂的到来是毫无准备、毫不知情，或者漠不关心的。

那时，有些教会的成员将被世事缠身或寻欢作乐，以至于完全看不到基督的再来，他们将完全失去应

有的紧迫感，也没有做醒预备。

为了解释清楚，耶稣讲了十个童女的比喻——十个等候新郎出现的童女。耶稣说，“那时，天国好比十个童女，拿着灯，出去迎接新郎”。请注意，这里，十个童女好像都在等候，她们像是都已经预备妥当，等着见新郎了。

弟兄姊妹们，圣经时代的婚礼仪式和庆典与我们今天的婚礼仪式不太相同。没错，那时的新郎新娘也会盛装打扮，他们双方的朋友们也来参加这个仪式。那时人们也举办婚宴——大酒席，不过这个婚宴通常持续整整七天。

但主要的区别在于迎娶新娘的部分。在我们今天的婚礼上，这部分是在教堂（或酒店）里举行的，当新娘那一方走进教堂的中央过道时，新郎早已站在教会的前台等候了。

但是在圣经时代，婚礼仪式是在户外举行，比如在市镇的街道上，而不是在教堂里。新郎实际上是开始仪式的人，那时的风俗是，新郎要在半夜离开家，一路走到新娘的父家，新娘就在那里等候迎娶。

一到新娘父家的门口，新郎就喊新娘出来，然后两人一起走到举办婚宴的地方，就是举行结婚典礼的现场。十个童女要一路随行，高高地举着灯，为新娘新郎引路。

所以你知道为什么童女们需要做好准备。因为她们是提灯照明的人，所以她们需要随时待命出发。可以想象，那是一个很美的画面。新郎新娘盛装打扮，在朋友们的陪伴下，一路有灯照明，步行进入婚宴，那是多么隆重的场面啊！

现在让我们停下来问问自己：“耶稣是否把天国比喻成这样呢？”就像这个隆重的场面一样呢？不是！这不是比喻的目的。耶稣是说天国很像这个嫁娶过程中的某一个特殊的方面，但这个相似是指此过程中的一刻。天国就像那些童女蒙召出去迎接新郎的那一刻。

由此可见那个时刻的紧迫性；这些童女必须使万事俱备——只等新郎到来的那一刻，因为任何事都不能阻拦婚礼的进行。

你也许注意到，在这个比喻中，耶稣没有提到新娘，只说到新郎和等候中的童女。有些解经家说这意味着新娘已经到了婚宴现场。其实新娘到底在哪里与我们无关。基督要我们注意翘首期盼新郎的到来。

祂想要我们从拿着灯等候新郎的童女身上学到一些功课。为什么？因为她们，代表等候中的教会；她们，代表着我们——神的子民。正像我所说的，这才是此比喻中真正令人震惊的地方。挪亚的日子怎样，基督再来的日子也怎样。那些被看为神子民的人，其中有一些已经失去了这种紧迫感。

这样描述教会好像不太美，是吗？然而，这正是你我今天要更留意基督警告的原因，因为每个主日讲道都先有福音的呼召，目的是呼召我们每个人在每天的生活中都有这种紧迫感，每天都做好迎接新郎的准备。我们必须时刻准备好基督的再来。

二、如何才能预备好

但是，基督的警告不只是告诉我们要预备好，祂还教导我们怎样预备好。我们该怎样预备新郎的到来？这就是基督接下来在 2-9 节中所说的内容。在这里，我们看到预备好所需要做的工作。

亲爱的弟兄姊妹，到现在为止，这十个童女好像个个都预备妥当、等候新郎了。圣经上说十个童女都拿着灯，好像都很想参加迎亲的行列，也都翘首盼望参加婚宴。

但耶稣告诉我们说，这十个童女，看起来并没有差别，但其中五个是愚拙的，五个是聪明的。这里又有一个令人震惊的细节：她们看起来似乎都一样。一切都看着很相似，但是，唯一的差别却使她们有了天壤之别！耶稣说，五个是愚拙的，因为她们没有为自己的灯预备油。多么悲哀的疏忽啊！

弟兄姊妹们，在耶稣的年代，没有电，也没有手电筒，所有的照明都靠油灯和火把。耶稣说的灯是点油的，今天我们还有类似的油灯，基本上就是一瓶油和一根伸在外面的棉灯芯。

你把灯芯浸在油瓶里，灯芯就吸满了油，当你点上火时，那火把，就是那灯芯，会一直燃烧，直到燃油烧完为止，就像汽车里的汽油一样。只要油箱里有油，车就能跑；没有油，车就发动不起来。那些油灯也是如此：没有油，灯就灭了，再也点不起来了。

耶稣说，那五个愚拙的童女拿着灯（不管装的是什么油，已经见底了）。但是，她们没有带备用的油，以防油烧完；反之（见第4节），另外那五个童女是聪明的，因为她们足够警醒——为了给灯加油，额外带上了一瓶油。

在6-8节中，我们看到她们的聪明马上令她们受益。这时，因为新郎的迟延，童女们都睡着了。与有些人的观点相反，这里不是对童女们的责备，像是在责备沉睡的教会。但我们知道这种说法是不正确的，因为童女们都睡着了，那五个聪明的童女也不例外。

这样描写只是为了表明主再来的突然性，就像夜间的贼一样。新郎的出现也是这样突然。就在半夜，等候已久的喊声突然响起：“新郎来了！出来迎接他吧！”立刻，这十个童女都起来收拾油灯。确切地说是她们“装饰”自己的灯（“化妆的”一词就是从这词演变来的）。

她们把灯装饰漂亮是为了能加入迎亲的队伍。她们修剪烧焦的灯芯（即棉条），为了使灯明亮清洁地为新郎照明。她们全都在准备时，那五个愚拙的童女却开始意识到自己犯了可怕的错误。她们的灯只能亮一会儿，但很快就要熄灭了，火光已经开始黯淡，都是因为没有油。

聪明的童女不能把油分给她们，因为若这样做，她们自己就可能面临油烧尽的危险。因此，她们让那几个童女去买油。她们只能这么做。正如一位牧师对此的评论一样：“有些东西你是借不到的。”

就在半夜的那个时刻，这些愚拙的童女不得不匆忙地四处找油，但她们知道找油已经来不及了，所以，她们又回来了。她们期待新郎的到来，跟其余几个一样。她们拿着灯，跟另外五个一样。但是她们没有油！

想到这事，你觉得她们有多么愚蠢，多么悲哀。她们在那里的原因、整个的目的和唯一的责任，不就是点着灯，陪伴迎娶的队伍吗？那是她们在婚礼仪式中的职责。她们怎么会忘了带油呢？没有油的灯有什么用呢？没有任何实用价值。

亲爱的弟兄姊妹，同样道理，没有信心、没有基督，你的信仰就是空的。教会在哪里？不信靠基督耶稣的教会成员们又在哪里？你看，耶稣生动地描述了法利赛人的问题。他们有责任和义务用神的律法、用神的道教导神的子民，他们当为弥赛亚降临的日子做好准备。

但是当弥赛亚来到时，他们做了什么？他们因为愚拙，所以没有预备好接受祂。他们不认祂，说祂行的神迹奇事是藉着别西卜的能力；所以耶稣指责他们是粉饰的坟墓——外面干净，里面却是死的。

弟兄姊妹们，基督再来时，祂会发现祂的教会就是这样。有些人是聪明的、预备好的，还有些人是愚拙的、毫无预备的。在教会中有这样的人，也许在我们教会中也有。他们没有做好准备，就是因为他们不信，对耶稣基督没有活泼的信心。

问题是，他们的生活会暴露出这一点。他们可以妆饰自己，让别人看到光鲜的一面，但他们的里头却是空虚、毫无意义的。然而表面的信仰是不够的，不过是死宗教而已。我们不能一边声称基督是我们生命的主，一边继续过着与不信的世人一样的生活，否则，我们就是徒有敬虔的外貌了。

现在，当我环顾全会众时，从表面上看，你们都是聪明的、预备好的。在我看来，你们来到这里都是因为爱主，因为你们等候祂的到来，也热切盼望参加祂的婚宴。但是，我们中间谁是聪明的？谁是愚拙的？这并不是肉眼能分辨的。聪明的、准备好的有 50%吗？还是 40%？或者有 60%？只有主知道。

但是，这个比喻的目的不是为了给我们一个准确的比例。而是让我们认真对待这个问题：“我们准备好了吗？我们活得像聪明的童女吗？现在，就在此时此刻，你是否已经预备好迎接主的再来，或者预备好蒙祂呼召离开今世的生活？”

亲爱的弟兄姊妹，好消息是，现在还没到半夜！现在做准备还不算太晚。新郎还没有到。我们还有时间做准备——还有时间为灯加满油，使它们能一直发光，直到主再来的日子！

那么我们到底要如何准备呢？怎样使自己能预备妥当呢？我们要保持坚固的信心，让我们的信心不断增长。我们藉着坚持不懈地来教会——在圣灵的工场中预备自己。因为教会是圣灵最好的做工场所。

正是在教会，圣灵通过讲道信息来使我们生发信心，并通过实施圣礼来坚固我们的信心！希伯来书的作者是怎么警告我们的？他在希伯来书 10:25 中说：“**你们不可停止聚会，好像那些停止惯了的人，倒要彼此劝勉。既知道（原文作看见）那日子临近，就更当如此**”。

没有什么地方，没有什么方法，比到神的家中敬拜祂能使我们更好的预备基督的再来。如果主选择在主日，在我们正敬拜祂的时候再来，岂不是很美好吗？所以，亲爱的弟兄姊妹，主日你们会在哪里呢？你会在这里，预备迎见主吗？

我们也不要忘记，作为父母，教师和基督徒的教育机构，我们肩负着预备好见主面的重要责任。我们做父亲的必须确保自己的儿女能学到真理，使他们能理解和相信神赐给他们的各样应许。这也正是基督徒教育的目的。不论我们的儿女是在家学习，还是上教会学校，他们所受的教育都与公立学校截然不同。基督徒的教育的目的，是在充满神的真理之道的环境中教导圣约里的儿女。因此，在每个科目，每堂课上，在休息和课外活动中，我们儿女所受的教育，都是以基督和祂对我们的要求为中心。

所以，亲爱的弟兄姊妹们，你们准备好了吗？你们预备妥当了吗？你们的灯装满油了吗？

三、没有预备好的后果

这个比喻的结尾不会令我们惊讶。那些聪明的、预备就绪的童女马上加入了迎亲的队伍，她们跟新郎一起去参加婚宴。等她们进了宴会厅【10节】，门就关上了。

结尾那句话的语气非常坚定。正如那日待挪亚和他的家人进入方舟后，神就关上了门一样。那扇门把所有在方舟里面的，就是留心听神声音的人，跟方舟外面蔑视神的警告的人完全隔开了。这个比喻也以同样可怕的结局作为结束。

因为疏忽，因为缺乏信心，这五个愚拙的童女必须付出代价。她们必须承受没有做好准备所带来的后果。很有意思，不是吗？她们仍然赴宴，还敲门要求进去。她们喊着说，“**主啊，主啊，给我们开门！**”我们几乎可以听见她们在新郎面前为自己辩解说：“我们本来应该在你的队伍中，但我们不小心耽搁了”

（我们可以翻译成，“主啊，主啊，我不是一辈子都是教会的成员吗，我不是还做过长老吗？我不是做过执事吗？”）

但是，新郎的回答是，我实在告诉你们，我不认识你们。这是何等的悲惨！何等的震惊！多么令人失望啊！她们被关在外面，与这个喜乐的节日无份——错过了无人愿意错过的庆典。他们被关在了天国的门外！

基督告诉我们说，当主再来时，会有很多像这样的人。很多人自认为因着他们的好行为，基督会让他们进去；也有许多人认为因为他们终身不喝酒、送孩子去教会学校、向教会奉献、担任校董会和理事会成员，基督就会让他们进去。但是，说到底，他们从来没有真正信靠过耶稣基督，从来没有真正地将他们的心，他们的生命都完完全全地交给祂。

我再说，弟兄姊妹们，基督这样警告正是为了叫我们做聪明的童女，只有愚拙的人才会不理睬神的警告；所以，我们不要做愚拙的人，不要把我们基督徒的生命、基督徒的蒙召看为平常。我们不要被世上的奢华宴乐所吸引，不要让世上的俗事成为我们的拖累，从而失去紧迫感、不能警醒。

请记住，这是多么严肃的事，神命令我们要非常地儆醒！我们的主来了，祂远比任何一位国家主席更重要。祂是我们的主，也是我们的救主，是天地的审判者，祂呼召我们做好准备，预备祂的到来。

亲爱的弟兄姊妹们，新郎快要来了，祂与我们有一个牢不可破的约定。在历史性的午夜，天使长将要呼喊，新郎来了，不管你有没有预备好，新郎会如约而至。

让我再问一次，弟兄姊妹们，你为那一刻准备好了吗？你知道我们的愚拙会带来怎样严重、永远的后果吗？我们面临着一个危险——错过持续到永远的羔羊的婚宴。

所以，让我们做好准备，就在此时此地，趁着时候未到就预备好。让我们把自己列于那些聪明人中间，这样我们就能被迎进天国的宴会厅，并开始与我们尊贵的主一同庆祝，直到永远！阿们！

思考问题：

- 1、十个童女的比喻是基督在教导什么人的？祂在教导什么方面的信息？
- 2、这些童女原本是做什么的？她们代表谁？聪明的童女和愚拙的童女最重要的区别是什么？
- 3、因为新郎的迟延，童女们都睡着了，这是什么意思？这是基督对教会所有信徒的责备吗？为什么？
- 4、有灯却不预备油，这是什么意思？给你有怎样的提醒？
- 5、愚拙童女的结果是什么？这在属灵上是什么意思？对你又有怎样的提醒和警戒？

注：本讲章基本参照华人基督徒网络团契讲道专栏《要儆醒，时候到了》一文

<http://www.ccifellowship.org/cn/openarticle.php?id=459>

基督教改革宗合肥惟恩教会

吴卫真长老

2016年7月10日